

西延高铁铜川站站房全面完成

本报讯(记者 张毅伟)9月2日,记者从中国铁路西安局集团有限公司获悉,西延高铁铜川站站房及附属房屋装饰装修工程全面完成,为西延高铁的如期开通运营奠定了坚实基础。

铜川站总建筑面积(含生产生活房屋)24490平方米。其中,站房总建筑面积11998.53平方米,最多可容纳1000名旅客。

铜川站位于陕西省铜川市,站场规模为3个站台7线。站房设于正线西侧,线侧平式站房,采用“平进平出、下进下出”相结合的流线模式。

站房以“红色照金,青色耀瓷”为设计理念。候车大厅以“星星之火,照亮耀金”为设计理念,将精神信仰化作看得见的光影诗篇。综合服务提取匣钵装点的罐罐墙造型,配以耀州瓷的颜色,保留一段耀



州瓷的古老记忆。

西延高铁线路全长约300公里,设计时速350公里,是我国“八纵八横”高铁网包(银)海通道的重要组成部分。线路自西安东站引出,途经高陵、富平南、铜川、铜川北、宜君、黄陵、洛川、富县北、甘泉北(既有)、延安(既有)车站,其中新

建车站9座。

西延高铁建成投入运营后,西安至延安的列车最快运行时间将缩短至1小时左右,对深入推进西部大开发战略,助力革命老区乡村振兴,进一步完善优化国家高速铁路网络布局等具有十分重要的意义。

西安市市场监管部门开展秋季校园食品安全检查

本报讯(记者 葛兰)9月1日,西安市市场监管局对西咸新区沣西实验学校、沣西新城实验幼儿园及西安高新第三中学的食堂开展秋季校园食品安全专项检查。此次检查结果显示,3所学校食堂均严格执行校园食品安全“十统一六到位”标准,所检食品快检合格率达100%,校园食品安全整体状况良好。

当日10时许,检查组首先前往西咸新区沣西实验学校食堂。检查人员逐一核对食堂食品经营许可证、从业人员健康证的有效性,查看食品安全岗位风险管控卡公示情况。同时查阅食品安全管理制度文本与实际执行记录,了解应急预案修订细节,并现场拨打应急电话检验响应机制是否畅通。随后,检查人员对后厨的食材贮存规范、加工操作流程、食品留样管理及餐具消毒效果等环节进行全面排查。食品检测人员现场抽取1批次蔬菜开展农药残留快速检测,结果显示合格。

在沣西新城实验幼儿园,检查

人员查看幼儿园每周食谱公示内容,核对食材采购清单与供应商资质文件的一致性。重点检查留样冰箱温度是否达标,确认留样食品的克数、留存时间与记录信息是否完全吻合。技术人员使用ATP检测仪对餐具表面洁净度进行抽样检测,检测结果符合国家卫生标准。

在西安高新第三中学,检查组重点查看了该校食堂的粗加工区、烹饪区及备餐区,并抽取2批次蔬菜进行农药残留快速检测,结果均为合格。

此次专项检查为新学期校园食品安全筑牢“第一道防线”,也明确了后续监管与校园管理的重点方向。监管部门明确要求各学校落实食品安全主体责任,强化食品采购、贮存、加工、留样等全流程管控,严格执行“日管控、周排查、月调度”机制。同时完善食品安全应急预案,每学期至少组织1次实战演练,提升应急处置能力。推进“互联网+明厨亮灶”建设,主动接受家长与社会监督,构建校园食品安全共治共享格局。

陕西太白牛尾河省级自然保护区首次发现国家二级重点保护野生植物庙台槭种群

本报讯(记者 王嘉)近日,陕西太白山国家级自然保护区科研人员在开展国家重点保护植物野外专项调查工作时,在陕西太白牛尾河省级自然保护区的水磨沟内首次发现国家二级重点保护野生植物庙台槭的自然种群,这一发现不仅丰富了陕西太白牛尾河省级自然保护区的种子植物区系,更对研究该珍稀物种的分布、保护乃至秦岭地区的生物多样性具有深远意义。

它隶属于无患子科槭属,是中国特有的槭属物种,因珍稀濒危在植物学界备受关注。1954年,植物学家首次发现该物种产于陕西留坝

县庙台子村,故而命名庙台槭。

此次发现的庙台槭种群位于保护区核心区一处人迹罕至的山谷中。调查队员在穿越茂密的落叶阔叶林时,首先看到了一株叶形独特的幼树,接着发现周边有几株形态独特的乔木。经过仔细辨认、形态学对比、查阅文献资料,最终确认这就是国家二级重点保护野生植物——庙台槭。经初步统计,该种群数量超过30株,包含成年大树、幼树及幼苗,是一处龄级结构合理、个体发育健康的稳定型种群。最大植株胸径25厘米,树高超过15米,生长状况良好。

庙台槭天然种群数量稀少,已知分布点极其有限,主要零星分布于陕西、甘肃、河南、湖北等省的局部山区。其生存环境要求特殊,对生境变化敏感。已知太白山北坡仅零星分布3处且几乎均为独株,南坡仅于2016年在周至县厚畛子镇地区发现2处小种群。此次在牛尾河片区发现稳定种群,实属难得,弥补了太白山——兴隆岭西南麓地区的分布空白。2021年庙台槭已被列入《国家重点保护野生植物名录》(二级),受到法律严格保护,同时也被划定为全国极小种群物种。

我省下半年普通话水平测试报名即将开始

本报讯(记者 张彦刚)9月2日,记者从陕西省教育厅了解到,2025年下半年面向社会人员开展普通话水平测试报名近期开始,本次普通话水平测试报名分两次进行。

据悉,2025年下半年面向社会人员开展普通话水平测试,符合以下条件均可自愿申请参加测试:年满18周岁以上有测试需求的社会人员;未设立普通话水平测试站的普通高校、中等职业学校在校师生。

省教育厅提醒,为保证全省良好的测试秩序,建议未设立测试站的普通高校、中等职业学校采取集体报名的方式组织师生参加测试,学校可就近自行联系测试站或报请省语言文字水平培训测试中心协调解决。已设立测试站的学校应合理安排年度测试计划,在优先保证本校师生测试需求基础上,鼓励面向社会人员开展测试。

此次测试第一次报名时间为2025年9月9日至12日;第二次报名时间为2025年11月4日至7日。报名起始日9时开始,名额报满为止。报名者使用电脑登录“国家普通话水平测试在线报名系统”,选择“陕西”报名入口,按照提示选择测试时间、测试站点报名。

按照省物价局、省财政厅《陕价行函(2005)173号》规定,对自愿接受测试的人员按40元/人·次收取测试费。测试人员可自愿选择参加培训或购买教材,任何单位或个人不得强制。测试缴费以现场缴费为主。个别测试站可线上缴费,以报名时有关信息为准。

测试成绩查询规定,届时参加测试人员登录“全国普通话培训测试信息资源网”,在“查分验证”栏目查询测试成绩。普通话水平测试等级证书分为纸质证书和电子证书,二者具有同等效力。

“四大提升行动”助推陕西高等教育高质量发展

本报讯(记者 王嘉)近年来,省财政厅始终坚持把高等教育作为建设教育强国的支持重点,持续加大投入、科学优化支出、强化绩效管理,全面支持推进高等教育内涵式发展。近三年,全省高等教育累计支出470亿元。

聚焦激发高校发展新动能,支持实施学科调整“升级行动”。为支持建立符合国家需求和社会需求的高等教育学科专业体系,近年来,省财政厅持续加大投入,积极发挥支持引导作用,坚持以“双一流”建设为牵引,有针对性完善与人才培养质量、国家重大改革、服务地方经济发展等挂钩的财政奖补政策,支持实施学科优化调整“大升级”。近三年,全省高等教育累计支出470亿元,通过支持学科专业的设置、调整和优化,新增博士学位授予单位14个、自主审核单位3个,先后在急需或空白领域增列博士硕士学位授权点358个,主动撤销脱离社会需求和偏离办学方向及办学水平低的学位授权点104个,形成独特的学科专业集群,推动学科专业成链成

群成势,打造高原高峰。

聚焦搭建高质量科研平台,支持实施科创项目“攻坚行动”。为持续优化高校创新创业生态,提升技术成果转化能力,近年来,省财政厅锚定制约科技创新“瓶颈”,每年安排2亿元,支持高校用于基础科研攻关建设。积极发挥重大科创平台支撑作用,安排资金3亿元,全力支持空天动力等5个陕西实验室建设,成功创建国家先进稀有金属材料技术创新中心,加快培育攻坚硬核力量,实现更多“0”到“1”原创性突破。

聚焦增强人才队伍竞争力,支持实施人才“引育行动”。为不断拓宽人才引育渠道,省财政厅每年安排4亿元,支持高校通过“三秦英才引进计划”“三秦英才特殊支持计划”引进一批科技领军人才和科技创新团队。积极发挥秦创原创新驱动平台引领作用,每年安排6000万元支持高校和企业探索校企联合新模式,组建200支行业领先的“科学家+工程师”队伍,协力攻克技术难题、促进成果转化,促进创新链产业

链资金链人才链深度融合。同时,为激发科研人员内生动力,省财政厅配合科技、教育等部门在全国率先开展职务科技成果单列管理、技术转移人才评价和职称评定、横向科研项目结余经费出资科技成果转化等“三项改革”,有效解除束缚科研人员的“细绳子”,受到国务院通报表扬并在全国复制推广。

聚焦发挥资金使用效能,支持实施过程“监管行动”。为健全制度机制、优化管理方式、硬化制度约束,省财政厅坚持把预算绩效目标作为申请资金“门槛”,科学设立绩效目标。充分利用财政预算管理一体化系统优势,设置“红橙黄绿灰”五色监管机制,实现教育资金的全过程监控,确保资金安全、合规、高效使用。强化绩效结果应用,将绩效评价结果同专项资金测算分配挂钩,突出效益越大、分配越多,真正实现“预算有目标、执行有监控、完成有评价,结果有运用”的全链条绩效管理流程,促进绩效管理与预算编制、执行、监督有机融合,提高资金使用效益。

补短板 促规范

西安市开展生态环境行政执法稽查

本报讯(记者 文晨)近日,西安市生态环境保护综合执法支队代表西安市生态环境局对新城分局、碑林分局和莲湖分局等13个区(县)分局开展生态环境行政执法稽查,进一步规范全市生态环境执法行为,提高生态环境执法质量和效能。

本次生态环境行政执法稽查组,由西安市综合执法支队法制大队领导带队,成员由法制大队各科室业务骨干组成,旨在查深查实,不走过场。稽查组现场送达《生态环境行政执法稽查通知书》,采用环境稽查和非现场稽查相结合的方式,对规范涉企执法文件精神落实情况、执法制度执行落实情况、执法规范性、执法案卷质量和执法队伍建设情况五大类34项内容,采取查阅资料、远程系统、视频调度等形式全面开展稽查。

稽查中发现,部分区(县)局存在执法年度执法工作计划未细化、双随机检查结果公示不到位、部分执法人员着装不规范、部分执法装备使用频次较低和部分执法案卷登记不规范等问题。针对稽查中发现的问题,市综合执法支队后续会制作《生态环境行政执法稽查意见书》送达被稽查单位,被稽查单位按照稽查建议及时完成整改并报送整改完成情况。

通过此次生态环境行政执法稽查,西安市综合执法支队充分发挥稽查内部监督约束作用,及时发现和纠正不规范的生态环境执法行为,为规范涉企执法、提高执法效能、优化营商环境、促进全市各级生态环境执法机构和人员依法履职,推进严格规范公正文明廉洁执法,锻造新时代生态环境保护铁军提供了坚实支撑。